

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

## Становление понятия «политический риск» в научной литературе

Научный руководитель – Бартенев Владимир Игоревич

*Нечкин Дмитрий Анатольевич*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международных организаций и мировых политических процессов, Москва, Россия

*E-mail: dimitrn@yandex.ru*

В современном мире в рамках развития глобальной системы мирохозяйственных отношений государства стремятся обеспечить национальную безопасность, повысить конкурентоспособность, занимаются привлечением инвестиций и т.д. Данные процессы напрямую связаны с возникновением тех или иных рисков, которые оказывают прямое воздействие на социальные, экономические, политические аспекты развития общества. Немецкий социолог У.Бек охарактеризовал это понятием «общество риска» [1].

В свою очередь в гуманитарных науках также сформировался научный интерес к исследованию рисков. Постепенно начали появляться самостоятельные исследования в области политических рисков.

Категория «политический риск» появилась в лексиконе зарубежных транснациональных компаний и банков, понесших существенные финансовые потери на зарубежных рынках, особенно в странах с так называемой переходной экономикой, в конце 50-х - начале 60-х годов. Риск изучался для оценки социальной и политической ситуации в странах возможного вложения своих инвестиций.[2]

Исторически традиционное восприятие политического риска было связано с действиями правительств принимающих государств, влияющих через внутривнутриполитические процессы на международный бизнес на своей государственной территории.[3]

Большая часть научного дискурса в области политических рисков относится к периоду с 60-х до конца 80-х г. XX века. Именно в данный период времени были разработаны ключевые концепции и методики в оценке политических рисков, сформулированы основные понятия в данной области, классифицированы факторы риска: субъект, степень влияния, география развития, зависимость от смежных дисциплин и т.д.

Следующий этап развития научной деятельности в отношении исследования политических рисков и формирования понятия «политический риск» был связан с политическими и экономическими событиями на мировой арене, а именно распадом СССР и экономическим кризисом 1996 года. Данные знаковые события в мировой политике и экономике повлекли за собой активизацию деятельности рейтинговых агентств, развитие глобальных аналитических центров («think tanks»), научные разработки в области инвестиционного и кредитного анализа рисков. Понятие «политический риск» в определенной степени изменилось и стало носить более прикладной характер.

В XXI веке произошла серьезная трансформация мирополитической системы, что не оказало прямого влияния на развитие политических рисков, но, безусловно, изменило пространство, в рамках которого данные риски возникают. Качественно изменилось понятие политического риска, она стало носить более комплексный и противоречивый характер. Высокая степень вовлеченности различных субъектов международной деятельности в политический процесс повлекли за собой формирование новых определений «политического риска». В данный период стали развиваться отечественные концепции понимания политических рисков.

Таким образом, становление понятия «политический риск» и научные исследования проблематики политических рисков в целом развивались "волнами", что было связано с ростом заинтересованности государственных субъектов и бизнес-структур в использовании результатов оценки действий зарубежных государственных и негосударственных акторов. На протяжении всего периода исследования явления «политический риск» в научных кругах возникали теоретические заделы для формирования единого понимания данного явления, определения его ключевых параметров, разработки универсальных моделей управления и смягчения последствий рисков.

### **Источники и литература**

- 1) Асаналиев У.А. Политический риск и его влияние на характер политического процесса // Политическая лингвистика. 2015. №4. С. 67-71
- 2) Бек У. От индивидуального общества к обществу риска // THESIS. 1994. №5. С.161-168
- 3) Бордовских А.Н. «Политические риски: современные проблемы оценки и теоретического моделирования». - М.:2009